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ЗАПОБІГАННЯ КОРУПЦІЇ В ДІЯЛЬНОСТІ ПОЛІЦЕЙСЬКИХ 

Середницька І.А., кандидат юридичних наук, доцент, доцент 

кафедри цивільно-правових дисциплін, факультету підготовки фахівцв 

для підрозділів превентивної діяльності Одеського державного 

університету внутрішніх справ 

В умовах режиму воєнного стану питання щодо запобігання та 

протидії корупції набувають особливе загальнодержавне значення. На 

фоні вказаних процесів спостерігається тенденція до дедалі глибшого 

проникнення корупції у всі сфери суспільної життєдіяльності, 

та насамперед – в діяльність органів Національної поліції України 

[1, с. 205]. 

Служба в поліції, є різновидом служби в правоохоронних 

органах, яка здійснює функції публічного адміністрування з підготовки, 

прийняття та виконання управлінських рішень, за допомогою яких 

відбувається реалізація державної політики з протидії 

правопорушенням, охорони прав, свобод і законних інтересів осіб, 
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підтримання публічного порядку та безпеки. Специфіка служби 

в поліції створює можливості для існування суперечливих інтересів – 

особи чи групи осіб, суспільства та самої держави, зіткнення яких 

в галузі публічного адміністрування сприяє (або може сприяти) 

виникненню різноманітних конфліктних ситуацій, а може призвести 

і до вчинення правопорушень, пов’язаних з корупцією. 

Корупційні ризики – це сукупність умов та факторів, що 

закладені у системі публічного адміністрування та які визначають 

можливість виникнення корупційної поведінки і створюють небезпеку 

настання негативних наслідків для життєво важливих інтересів 

особистості, суспільства, держави [2, с. 93]. 

Питання визначення корупційних ризиків та їх оцінки постійно 

досліджуються науковцями у різних сферах публічного адміністрування 

Авер’яновим В. Б., Баштанником В. В., Ботнаренко І. А. [3],  

Бондарчуком О. Г., Голосніченко І. П., Дмитрієвим Ю. В. [2], 

Кукеєвим А. К. [1], Логвиненком М. І., Мельником М. І., 

Побережним В. В., Сергієнко О. О., Соловйовим В. М.,  Тіньковим А. Л., 

Ярмакі Х. П. та іншими. 

Аналіз соціологічних досліджень дає можливість стверджувати, 

що, корупційні ризики під час взаємодії поліції та громадськості 

пов’язані із  «схильністю» до корупційних моделей поведінки 

[3, c. 41]: 1) орієнтація на використання корупційних моделей 

поведінки з боку населення, 2) наявність корупційних вимог з боку 

поліцейських, 3) активність посередників, що беруть участь 

у «вирішенні» певних проблем та орієнтуються на корупційну 

поведінку (наприклад, адвокати, представники інтересів 

правопорушника). 

Можливо надати наступну класифікацію корупційних ризиків 

в діяльності публічних службовців, у тому числі й поліцейських:  

А) в залежності від їх поширення: 1) недоброчесність публічних 

службовців; 2) виникнення конфлікту інтересів; 3) відсутність 

контролю з боку керівництва; 4) наявність дискреційних повноважень 

[4]; 5)спрямованість населення на надання неправомірної вигоди; 

6) низький рівень заробітної плати та матеріально-технічного

забезпечення; 

Б) за факторами, що впливають на корупційні ризики: 

1) зовнішні та 2) внутрішні.

Зовнішні ризики можуть бути обумовлені різними чинниками 

(правові, політичні, економічні, соціальні тощо) та пов’язані із 

загальними недоліками функціонування системи Національної поліції 

України.  
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Внутрішні ризики – ризики, безпосередньо пов’язані 

з особливістю діяльності поліції: неформальний характер відносин 

службовців; безконтрольність підлеглих з боку керівництва; 

використання працівниками поліції широкого кола дискреційних 

повноважень при прийнятті рішень та вчиненні управлінський дій тощо 

[2, с. 94]. 

В) в залежності від характеру взаємодії між суб’єктами 

корупційних відносин: 1) децентралізовані; 2) централізовані «знизу 

до верху» та централізовані «зверху до низу».  

При децентралізованій схемі корупції кожен суб’єкт діє на 

власний розсуд та за власною ініціативою, а відносини носять 

хаотичний характер. При централізованій схемі корупції взаємодія 

суб’єктів корупційних відносин має пряму підпорядкованість [2, с. 93]. 

Г) від наявності дискреційних повноважень (сукупність прав та 

обов’язків органів поліції, що надають можливість на власний розсуд 

визначити повністю або частково вид і зміст управлінського рішення, 

яке приймається, або можливість вибору на власний розсуд одного з 

декількох варіантів управлінських рішень), оскільки саме наявність 

можливості діяти на власний розсуд створює умови для вчинення 

корупційних правопорушень.  

Д) в залежності від форми дій: 1) отримання неправомірної 

вигоди; 2) не надання інформації щодо конфлікту інтересів; 

3) незаконне збагачення; 4) отримання прибутку від підприємницької

діяльності; 5) зловживання службовим становищем та ін. 

Наведена класифікація корупційних ризиків дає можливість 

визначитись з напрямами усунення причин, що сприяють їх вчиненню: 

а) політичні – стабілізація політичної ситуації в країні; б) економічні – 

доведення рівня прибутку населення, в тому числі і працівників поліції, 

до нормального рівня життя; в) соціальні – забезпечення не на папері, 

а в реальному життя належний «соціальний пакет» поліцейських; 

г) правові – створити нормативно-правові акти, що відповідають 

реаліям життя; д) організаційні – здійнення належного контролю 

з боку керівних органів. 

Вказані напрями не є остаточними і можуть бути доповнені 

в залежності від різних об’єктивних та суб’єктивних факторів. 
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